

# “翼”军突起 科技战“疫”

## ——菏泽公安警用无人机助力疫情防控侧记

“这里是菏泽市公安局无人机,现在是疫情特殊时期。为了您和他人的健康,请勿长时间在室外停留,不串门,不扎堆聊天,不聚会、聚餐、打牌,不随意进出小区和村庄;有症状、早就医,强防护、不恐慌,信科学、不传谣……”

近日,我市各县区上空一架架警用无人机挂载广播设备,向广大市民宣传疫情防控措施。

疫情发生以来,市公安局根据全市疫情防控形势,审时度势、精心组织、创新勤务模式,在全市范围内启动警用无人机助力疫情防控行动。

疫情防控中,难免出现人手不足、人员疲惫、接触感染风险大等问题,而无人机恰好解决了这些难题。作为一种新兴装备,无人机具有机动灵活、覆盖面广、广播速度快等特点,能实时传输高清画面,可将疫情防控政策及防护知识传播到千家万户,还可将

一个在市司法局,天天忙着通过电话、微信、短信、视频等信息化手段,逐一对各个地方社区矫正人员进行监管;一个在牡丹区小留卫生院,时刻监测疑似病例的病人,疫情来袭后半步都不敢离开医院。

这是一对夫妻,丈夫叫郝亚伟,是市司法局社区矫正科科员,妻子叫冯静,牡丹区人民医院普外科病区护士长。两个人虽同在菏泽城,但从疫情开始就没有见过面,两个人的心都拴在工作上。

郝亚伟所在的社区矫正科,每天承担着全市社区矫正的指导管理工作,还要直接负责市开发区、高新区下辖六个司法所的实际业务工作,而这六个司法所社区服刑人员总数甚至比部分县区的社区服刑人员总数还要多。

新冠肺炎疫情暴发后,冯静第一时间写了请战书,主动要求到一线参加抗击疫情的工作。后来,牡丹区人民医院收治了两名确诊患者,冯静被编入护理梯队小组当中。随着疫情的发展,冯静被选派到小留镇加强预检分诊、筛查、诊断转运等工作。

“小留镇这边的防治工作任务很重,工作压力也比较大。职责所在,必须要做好24小时岗位值守,做到早发现、早报告、早隔离、早治疗。”冯静说。

疫情期间,郝亚伟每天都忙于工作,而郝亚伟的妻子又在一线参加抗击疫情的工作。两人都忙于工作,就把8岁的女儿、3岁的儿子留给了自己的爸妈照顾。

“爸爸你什么时候不上班,在家陪我和姐姐?妈妈什么时候能回家,我什么时候能让妈妈陪我睡觉?”三岁的儿子经常这样问郝亚伟。

“说实话,我十分清楚这项工作的危险性,家人也非常担心我,但是在担心的同时,家人也非常支持我,特别是孩子的爷爷奶奶,不仅要照顾90岁的老人,还要替我们照看两个孩子,为的就是让我们能全身心地投入工作中,没有后顾之忧。”冯静告诉记者。

冯静一直记着一句话,人间没有永恒的夜晚,世界没有永恒的冬天,只要每个人都能参与到这场战斗当中,就一定会有战胜疫情的那一天。

家庭是最好的学校,父母是最好的老师。郝亚伟夫妇的敬业爱岗,也深深地影响了他们的孩子。

“疫情面前无小我,我们俩都商量好了,她去做她的本职工作,我也要坚守我的岗位,你救死扶伤,我守护一方。”这是郝亚伟夫妻俩在疫情发生后的约定。

郝亚伟说,等疫情过去,一定要好好陪家人、陪孩子,“疫情这段时间,我儿子过三岁生日,不仅没有生日蛋糕,也没能好好陪他。我们想着,等疫情过去,给儿子补过生日,然后再好好地陪家人。”

记者 胡德光



# 人人争做法治宣传员

# 处处彰显平安风景线

防疫物资定点投送至隔离区域,有效减少人员接触,避免交叉感染,减少了防控“死角”。

据介绍,菏泽市公安局警航队伍组建于2017年8月,各分县局下设警航分队,全市公安机关共装备六旋翼无人机14架、四旋翼无人机45架,40人持有公安部警航执照,6人持有社会飞行机构驾照。

经过不断探索创新,菏泽公安警航队实战能力得以丰富和提升,在多次大型活动安保中,警用无人机以其独特科技优势屡立战功,为公安实战赋能增效,起到了积极的推动作用。

连日来,按照统一部署,全市公安机关配合当地防疫部门,出动警用无人机在人员聚集区和重点部位进行空中防疫宣传、实时监控,对出行未佩戴口罩的群众、人员聚集等行为进行“隔空”喊话、宣传劝导,让防疫知识深入人心,使全市户外环境安全指数大幅提升。

“下面打篮球的同志,不要再打了,戴上口罩赶紧回家!”

“穿黑衣服的两位男士,现提醒您出门在外行走请戴好口罩,特殊时期请做好个人防护。”

……

在巨野,无人机挂载喇叭对全县各小区、公园、大型超市、车站等人员流动聚集场所开展全覆盖、全方位、多层次的巡查,喊话劝导,一旦发现未戴口罩,聚集逗留的群众,及时喊话提醒、播放防疫关键事项,确环保疫情防控广播传送到每一个角落,让防疫知识家喻户晓,取得了良好的实战效果。

作为社会综治体系的重要组成部分,警用无人机以其独特的科技优势,既发挥了疫情防控宣传作用,又提升了群防群控、群防群治效率,为菏泽战“疫”构筑了一道坚固的空中屏障。

在郓城,“会飞的喇叭”开启网红模式:“只要家里还有一袋盐,就不往银行去取钱;只要还有一袋米,不往超市里面挤;只要还有一根烟,每天闻闻抽十天;只要还有一勺油,待在家里不露头……”

警用无人机走街串巷,用当地方言进行喊话劝导,确保疫情防控广播传送到每一个角落,让防疫知识家喻户晓,取得了良好的实战效果。

作为社会综治体系的重要组成部分,警用无人机以其独特的科技优势,既发挥了疫情防控宣传作用,又提升了群防群控、群防群治效率,为菏泽战“疫”构筑了一道坚固的空中屏障。

在郓城,“会飞的喇叭”开启网红模式:“只要家里还有一袋盐,就不往银行去取钱;只要还有一袋米,不往超市里面挤;只要还有一根烟,每天闻闻抽十天;只要还有一勺油,待在家里不露头……”

通讯员 魏志强 记者 胡德光



## 助力辖区企业复工复产

近日,曹县公安局青菏派出所在做好疫情防控的同时,助力辖区企业复工复产,主动上门帮助企业单位解决在复工复产中遇到的困难,为经济发展保驾护航。图为民警在辖区配合企业员工做好入厂体温检测。

通讯员 董西德 摄

## 让热线传递更多温度

“检丫”服务热线响了,值班员王娜拿起了电话。

“你好,需要什么帮助吗?”

“你好,我是一名高一学生,刚接到学校通知,开学日期又推迟了。”

“今年就要高考了,原定的学习计划很可能完成不了,这可怎么办?”

王娜是曹县人民检察院的员额检察官,电话那头的高三学生叫小亮。

“我详细询问了小亮的学校、班级及教学进度,建议他可以充分利用假期因科而异制定自主复习计划,并利用自身的实际经历鼓励他戒骄戒躁,坚定信心。最终,小亮如释重负,电话里传来他欢快的笑声。”王娜告诉记者。

新型冠状病毒感染的肺炎疫情来势汹汹,曹县与全国各地一样,采取了严格的居家隔离措

施,有效控制了疫情蔓延势头。但随着局促空间生活的延长,人们不同程度出现恐惧、焦虑、放任、懈怠、对抗等不良情绪,尤其是活泼脆弱的青少年,心理问题逐渐显现。

“注意到该问题后,我们依托院心理咨询室开通了‘检丫’服务热线,以心理咨询为手段,接受群众求助,纾解公众心理压力,从法与情多角度提供支持,履行人民检察官的社会责任。”曹县人民检察院检察长述其彦说。

据介绍,曹县人民检察院心理咨询室成立多年,由热爱心理学的检察官和检察辅助人员组成,日常服务对象是检察机关办案中出现心理问

题的未成年犯罪嫌疑人和刑事被害人。“检丫”热线是非常时期的一次拓展。

虽然接了不少求助电话,但是,让曹县人民检察院检察长孔令壮印象深刻的还是名叫雯雯的一个女孩的来电。

“雯雯是一名11岁的农村女孩,父母常年在外务工,盼望很久的春节是一家人难得的团圆时光。由于疫情,爸爸妈妈原计划大年初三回工厂的打算落空,担心失去工作生活没着落,总是唉声叹气,不时因小事吵架,让雯雯和5岁的弟弟很害怕。随后,我联系到了雯雯的爸爸,耐心帮助他分析当前疫情防控的形势,让他明白,暂时

战『疫』一线 逆行而上

在疫情防控这场没有硝烟的战争中,连日来,他们的身影无处不在,他们的身份是父母、是妻子与丈夫,更是儿女,他们的日夜奔波,他们的辛勤付出,是一个家庭的牵挂和担心。但是,因为他们是警察,顾不了那么多的选择,总在最艰难的时刻,奔波在一线,全力以赴筑牢抗击疫情的铜墙铁壁。

### 有一种情怀叫奉献

高鹏,市开发区公安分局网安大队副大队长,1月22日,刚出差返回菏泽,还没来得及与家人团聚,就主动请缨投身到防疫一线。他说:“我身体素质好,这个时候我不上谁上!”因父母要照顾住院的外婆,同样投身工作的妻子只能将年幼的女儿托付给邻居照看,只为他能在一线安心工作。

自疫情防控阻击战打响后,在高速疫情防控检查站,不管白天还是晚上,都能看到高鹏的身影。检查站设施简陋,天气又非常寒冷,一起执勤的战友发现高鹏的双手均已冻伤,便让他回去休息,高鹏却说:“现在是疫情防控的关键时期,任务艰巨,咱们警力紧张,这点伤算什么,轻伤不下火线!”就这样,高鹏忍着伤痛再次返回岗位,与战友继续在卡点进行安检工作。

### 有一种错过叫坚守

“你怎么来上班了?”看到刚刚当上父亲的市开发区公安分局民警邵宏伟,同事惊讶地问道:“现在是疫情防控的关键阶段,孩子长大后会理解我的,因为他是人民警察的孩子……”

几天前,邵宏伟的妻子即将临盆,领导了解情况后,立即给他下达“命令”,放下手头工作回家陪伴妻子。孩子出生后,邵宏伟在享受这份喜悦的同时,牢记着一名人民警察的职责,每天看着工作群里,自己的战友奋战在抗疫一线,他坐立不安,在这个关键时刻,他想赶赴一线与战友们共克难关,可另一边又是刚生产完身体还十分虚弱的妻子。“老婆,那些奋战在一线的战友需要我,我想回去和他们并肩作战,可是我放心不下你们……”邵宏伟将自己的想法告知妻子。“你就安心去工作吧!疫情当前,你在家肯定也待不住,我有爸妈照顾,你就放心吧,我们等你凯旋!”妻子鼓励他道。

就这样,邵宏伟第一时间回归岗位,日夜奋战在防疫一线,排查疫情信息,轮守各个卡点,巡逻、宣传防疫工作……

### 有一种责任叫担当

肖启兵,是日南高速菏泽新区疫情防控检查站专班负责人,在疫情突然来袭时,他按照党委的部署,迅速带领专班民警,坚守在抗击疫情的第一线。

疫情防控,民警要做的工作很多,既要协同相关部门设卡检测,开展疫情防控宣传,又要打击涉疫违法犯罪,他们只能连轴转来弥补警力的不足,大家日夜冲锋陷阵,从未睡过一个好觉,即使肖启兵和高鹏同志的手被冻伤,依然带伤坚持工作。“越是急难险重,越能检验初心使命。这个时候,我作为一名共产党员,必须带头上,带头干!”肖启兵坚定地说。

到岗以来,日南高速菏泽新区疫情防控检查站劝返外省车辆400余辆、外省人员1000余人,其中武汉籍车辆2辆、武汉籍人员4名,查处拒不接受检查车辆1辆。在夜以继日的工作中,民警、辅警克服自身困难,舍小家,为大家,在疫情面前,用最质朴的行动无声地诉说着他们的初心和使命。

通讯员 李增强 记者 胡德光

**基层政法**

推迟复工是为了更快更放心地开工,疫情会尽早得到控制,要用好这段在家的日子,好好陪陪老人和孩子,享受亲情。雯雯爸爸很快认识到了亲情的可贵,连连表示感谢。

越来越多的人在“检丫”服务热线上解决了困惑和问题,更多的人带着困惑和问题拨通了“检丫”服务热线。为此,该院组织了更多的检察官参与该项活动,确保每天有人值守接听热线。

“下一步,我们将根据求助电话数量和咨询内容,按需求扩大干警参与范围,提高服务质量。日常接听中,为应对疫情防控需要,我们会采取将热线设置为呼叫转移,让干警可在自己手机上接听咨询电话,将检察温度传递到更多人心中。”述其彦表示。

记者 胡德光

# 人人争做法治宣传员

# 处处彰显平安风景线